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Groupe :
Contrôle 1; Grandeurs dans l’Univers (1h) 
Exercice 1 : Questions de cours (/6) :
Une seule réponse par question. Elle est à entourer sur le sujet. Aucune justification n’est demandée. Juste = 1pt, faux = 0 pts
Exercice 2 : L’atome d’hélium (/7) :
L’hélium est un des éléments chimiques les plus répandus dans l’univers. Un atome d’hélium est constitué d’un noyau et de deux électrons. On considère qu’un atome d’hélium est une sphère de rayon Ra ≈ 140 pm et que son noyau est une sphère de rayon Rn = 1,9 x 10-6 nm.
Question 1: 

a) Donner l’écriture scientifique, en m, du rayon de l’atome d’hélium Ra.
b) Convertir Rn en mètres.
c) Calculer l’ordre de grandeur du rapport Ra/Rn.

On souhaite utiliser une balle de rayon Rb = 2 cm pour modéliser le noyau d’un atome d’hélium dans une maquette.

Question 2: 

a) Quel serait dans ce cas le rayon de la sphère représentant l’atome ?
b) Quelle propriété de la matière est illustrée dans cet exercice? Expliquer en quelques mots pourquoi cette propriété vraie dans l’atome d’hélium l’est aussi à l’échelle de l’Univers.
Exercice 3 : De la Terre à la Lune (/7) :
Un soir de pleine Lune, Eva et Marion tentent de mesurer le rayon de la Lune.
Eva suspend à un support une bille de rayon r = 1cm. Elle dispose la bille devant le disque lunaire de telle sorte que la Lune soit tout juste cachée par la bille.  Marion mesure alors la distance d entre l’œil d’Eva et le centre de la bille.

Question 1: 
a) Schématiser la Lune et l’œil d’Eva, puis tracer deux rayons qui, issus des extrémités du disque lunaire, pénètrent dans l’œil. Représenter la bille lors de la mesure en alignant les centre de la bille, de la Lune et de l’œil d’Eva.
Sur le schéma, faire figurer d, r, le rayon RL  de la Lune et la distance D entre Eva et le centre de la Lune.
b) Déterminer la relation qui lie ces longueurs.

c) Marion a mesuré d = 2 m. Calculer RL  pour D = 3,8 x 108 m.
d) Eva recherche la valeur de RL  dans un livre d’astronomie. Elle trouve 1,74 x 103 km. Commenter.
Question 2: 

a) En reprenant la valeur de D de la question 1c), calculer le temps que met lumière provenant de la Lune à atteindre l’œil d’Eva. Donnée : vitesse de la lumière c = 3,00 x 108 m/s
b) En utilisant vos connaissances, expliquer en quelques mots pourquoi regarder loin signifie regarder tôt.
�
A�
B�
C�
D�
�
Question 1 : Une année de lumière (a.l.) est égale à :�
9.47 x 10 12 m�
3.00 x 108 m�
9.47 x 1015 m�
3,00 x 108 km�
�
Question 2 : 109 m = :�
1 Gm�
1 Tm�
1 pm�
1 Pm�
�
Question 3 : Il y a … ordres de grandeur, en mètres, entre le rayon de la Terre (6400 km) et la taille d’un atome (10-10  m) ?�
10�
13�
14�
17�
�
Question 4 : Un atome est composé d’un noyau et de :�
molécules�
protons�
électrons�
carbone�
�
Question 5 : L’écriture scientifique de 15 mille milliards de mètres est :�
1,5 x 10 13 m�
15 x 10 12 m�
0,15 x 10 14 m�
1.5 x 10 10 m�
�
Question 6 : Comment s’appelle la galaxie spirale la plus proche de la Voie Lactée ?�
La Voie Chocolatée�
Obi-Wan Kenobi�
Andromède�
La réponse d�
�









